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Τις δύο τελευταίες δεκαετίες, σημειώθηκε αλματώδης αύξηση των ευρημάτων 
από τη νοσηλευτική έρευνα τόσο διεθνώς, όσο και στην Ελλάδα, συμβάλλοντας 
έτσι στη βελτίωση της νοσηλευτικής κλινικής πρακτικής.1 Η διαδικασία όμως 
επιλογής και ενσωμάτωσης των εν λόγω δεδομένων απαιτεί μελέτη, κριτική 
σκέψη και εκτίμηση αυτών.

Ο όρος «πράξη βασισμένη σε ενδείξεις» αποτελεί θυγατρικό όρο της έννοιας 
«Ιατρική βασισμένη σε ενδείξεις» (evidence-based medicine), η οποία για πρώτη 
φορά χρησιμοποιήθηκε τη δεκαετία του 1980 για να περιγράψει μια μαθησιακή 
και διδακτική τεχνική στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστήμιου του McMaster του 
Καναδά.2−4

Στο χώρο της υγείας, “evidence” ορίζεται ως η γνώση η οποία είναι προσβάσιμη 
από φορείς λήψης αποφάσεων και που παρέχει επιστημονικές αξιολογήσεις των 
πρακτικών. Οι αποδείξεις, αν οι ενδείξεις είναι ακριβείς και προσφέρουν γνώση, 
προέρχονται από την έρευνα και τη μετα-ανάλυση της υπάρχουσας βιβλιογρα-
φίας.2,5,6

Δύο είδη αποδεικτικών στοιχείων προσδιορίζονται: Το πρώτο αφορά σε 
δεδομένα που προέρχονται από την έρευνα και το δεύτερο αναφέρεται σε 
εμπειρίες, διαισθήσεις, συζητήσεις με συνεργάτες και κλινικές παρατηρήσεις.2 

Ενώ οι κλινικές παρατηρήσεις αποτελούν λιγότερο αξιόπιστα στοιχεία, τυχαιο-
ποιημένες ελεγχόμενες μελέτες λέγεται ότι είναι τα πλέον αξιόπιστα στοιχεία και 
χρησιμοποιήθηκαν για πρώτη φορά από την Ιατρική προκειμένου να εκφράσουν 
τον όρο «Ιατρική βασισμένη σε ενδείξεις».2 

Η τεκμηριωμένη Νοσηλευτική περιλαμβάνει λήψη αποφάσεων σχετικά με τη 
φροντίδα του ασθενούς χρησιμοποιώντας την καλύτερη απόδειξη σε ένα λογικό, 
επιστημονικό και καθορισμένο πλαίσιο.2 Η χρήση των τεκμηριωμένων αποφά-
σεων στη φροντίδα των ασθενών είναι ένα σημαντικό θέμα για αποτελεσματική 
κλινική πρακτική, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση των υπηρεσιών υγείας με την 
εξάλειψη του χάσματος μεταξύ έρευνας και κλινικής πρακτικής.2,6 

Ωστόσο, υπάρχουν πολύ λίγες μελέτες σχετικά με τις πηγές γνώσης που 
χρησιμοποιούνται από νοσηλευτές στις πρακτικές τους και σε ποιο βαθμό αυτοί 
εφαρμόζουν τα ευρήματα των καλά τεκμηριωμένων ερευνών στην καθημερινή 
πρακτική. 

Σύμφωνα με μελέτες, υπάρχουν πολλοί παράγοντες που υποστηρίζουν ή 
αποθαρρύνουν την εφαρμογή της πρακτικής «βασισμένης σε ενδείξεις»:1
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επαγγελματίες μέσα σε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον 
να αποκτήσουν δεξιότητες και να εφαρμόσουν κλινικές 
πρακτικές βασισμένες σε ενδείξεις.
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•	 Ο κυριότερος είναι αυτός που σχετίζεται με τον ίδιο τον 
οργανισμό παροχής φροντίδας υγείας, της πολιτικής 
που εφαρμόζει και των διευκολύνσεων που παρέχει 
στους νοσηλευτές. 

•	 Οι απόψεις και οι πεποιθήσεις των νοσηλευτών σχε-
τικά με την αξία των τεκμηριωμένων ευρημάτων της 
έρευνας στη φροντίδα των ασθενών.

•	 Οι δεξιότητες που διαθέτουν οι νοσηλευτές στην ανα-
ζήτηση και στην αξιολόγηση των ερευνητικών μελετών.

•	 Η πίστη των νοσηλευτών στην κλινική σημασία της 
έρευνας.

•	 Η γνώση των νοσηλευτών στη μεθοδολογία της έρευ-
νας και στην ερμηνεία των στατιστικών ευρημάτων. 

•	 Ο χρόνος στη διάθεση των νοσηλευτών για τεκμηρι-
ωμένη νοσηλευτική κλινική πρακτική.
Για την εφαρμογή νοσηλευτικής φροντίδας βασισμένης 

σε ενδείξεις απαιτείται συλλογική προσπάθεια εκ μέρους 
όλων όσων εμπλέκονται στη φροντίδα. Αρχικά, στο προ-
πτυχιακό επίπεδο, οι νοσηλευτές να ευαισθητοποιηθούν 
μέσα από το πρόγραμμα σπουδών τους και αργότερα ως 


